

110 學年度第二學期師資培育中心教育資訊

週次：第十週 日期：111/04/25~111/05/01 輯排出版：黃麗菁

週報標題：

- ★ P1 竹市公幼首設 2 歲幼幼專班 公幼名額 113 學年可達 1896 名
- ★ P2 國中小及幼兒園教師甄選 新北開缺 1125 名
- ★ P3 嘉市復國幼兒園內老屋變身故事屋 幼童畫老房子繪本
- ★ P4 彰縣國中第一所 和群成立英語 AI 中心
- ★ P5 清交上路 1 年零負評 共享滑板車校園夯 進中大設點
- ★ P6 高職生研發《彎道雙黃線警示燈》獲金獎 降低過彎事故
- ★ P7 新北加強技職英文力 雙語授課
- ★ P8 普高、技高簽約國際姊妹校 交筆友、線上拜年樣樣來
- ★ P9 大成商工張詠翔苦學改變人生 勇奪全國技藝賽金牌
- ★ P10 新北「技職雙語教師諮詢輔導團」 推動技職雙語教育

竹市公幼首設 2 歲幼幼專班 公幼名額 113 學年可達 1896 名

摘錄:111/04/26 聯合報

新竹市公共化幼兒園今年新增 6 班，共增加 130 個招生名額，並首度設立 2 歲幼幼專班（建功、民富及朝山國小附幼），市府指出，近年投入超過 4.6 億元興建幼兒園校舍，招生人數持續增加，至今年已增設 8 園、58 班，計 1698 個名額，113 學年新竹幼兒園與新竹附幼將新建增班，屆時總招生名額可達 1896 名。

市府指出，新竹市公幼及非營利幼兒園 4 月 22 日公告招生簡章，今年公幼新設 3 班 2 歲幼幼專班，分別於建功、民富及朝山國小附設幼兒園，共招收 40 名滿 2 歲以上幼兒。

為避免家長久候，這次招生採優先入園資格生與一般生分流登記，優先入園資格生登記日期為 5 月 23、24 日，一般生為 5 月 26、27 日，28 日抽籤，招生簡章除可至各園所索取外，亦公告於新竹市學前教育網（<https://reurl.cc/moqrxM>）及招生網站（<https://reurl.cc/XjeqA7>）。

教育處說明，竹市目前設有 28 所公立幼兒園及 8 所非營利幼兒園，除市立幼兒園、新科、建華及華德福非營利幼兒園為設籍竹市學童皆可登記外，各國小附設幼兒園、高峰、陽光、南寮及關埔非營利幼兒園採與國小相同學區為原則辦理登記；福林非營利幼兒園則以北門與載熙國小學區相同辦理登記；未附設幼兒園的國小學區幼兒得就近登記鄰近國小附設幼兒園。

教育處指出，這次開放招生的公幼，包括已完工啟用的茄苳國小附幼、三民國小附幼、高峰非營利幼兒園、關埔非營利幼兒園及華德福非營利幼兒園。其中三民附幼以「美學為根，美術館型空間」，灰白色調的圓弧狀建築，全採光玻璃天窗，無樑板寬闊空間，讓孩子能盡情跑跳。

高峰非營利幼兒園以「園所為家，童話城堡般環境」，白色斜屋頂將美感融入校園與環境，減少制式化，增加家的溫馨感；華德福非營利幼兒園則以「自然為師，探索館型教學」，建築設計減少非必要遮蔽，讓孩子直接感受天氣變化與季節更迭，提供「沉浸式」自然體驗。

市府指出，未來會規畫與社區共享綠地的新竹市立新竹幼兒園，及老幼共學的新竹國小附設幼兒園，預計 113 學年再提供 8 班（含 3 班幼幼專班），198 個平價優質的教育機會。

國中小及幼兒園教師甄選 新北開缺 1125 名

摘錄:111/04/30 聯合報

新北市 111 學年度國小暨幼兒園教師甄選缺額共計 1006 名、國中教師甄選缺額共計 119 名，缺額數為歷年來最多，4 月 29 日起開放考生於新北市教育人員聯合甄選報名系統報名，提醒尚未報名之考生於期限內儘速報名。

教育局表示，新北市教師甄試開缺數向來為全台之冠，因 110 學年度疫情未辦理國中小暨幼兒園教師甄選，為維護教學品質，111 學年度依各校師資需求，共開缺 1125 名，詳細開缺科目及名額，可至新北市教育人員聯合甄選報名系統查詢。

國小暨幼兒園教師甄選部分，初試報名時間為 4 月 29 日至 5 月 3 日截止，考生務必把握於時間完成系統報名及繳費，並於 5 月 29 日備妥應試文件準時應考。錄取名單將於 6 月 2 日下午 9 時公告。另外複試於 6 月 19 日採現場親自或委託報名與資格審查，於 6 月 26 日舉行考試，複試成績將於 6 月 27 日公告，並於 6 月 29 日公告錄取名單。

國中部分，初試報名時間為 4 月 29 日至 5 月 5 日截止，考生務必把握於時間完成系統報名及繳費，並於 6 月 11 日備妥應試文件準時應考。錄取名單將於 6 月 17 日下午 9 時公告。另外複試於 6 月 22 日採現場親自或委託報名與資格審查，於 7 月 2 日舉行考試，複試成績將於 7 月 4 日公告，並於 7 月 6 日公告錄取名單。

新北市教育局表示，疫情嚴峻，新北市將因應中央流行疫情指揮中心之最新規定，滾動式調整教師甄試防疫規範，請考生務必隨時留意新北市教育人員聯合甄選報名系統公告之最新消息，並記得於應試當天攜帶必備文件，以免影響自身應考權益。

嘉義市立復國幼兒園第1任園長的舊宿舍，經家長會等志工合力修繕，保留眷村風格、日式建築打造成「老房子故事屋」，市長黃敏惠等人昨揭牌；黃敏惠說，幼童透過對老房子的尋根探索，發展特色課程，另，教師帶著大班幼童，畫出舊宿舍與附近史蹟資料館、東門教會等老屋，製作繪本故事書，別具特色。

園方表示，這棟老屋原本牆外爬藤，經清理、重新粉刷，「嘉木居」執行長薛俊朋以傳統工藝手法，活化老屋生命，搖身一變成幼兒學習活動場域。

復國幼兒園園長陳玉如說，復國的團隊將舊園長宿舍所保有的眷村風格、日式建築，以孩子的想法進行規畫和整理，以幼兒為主體的學習氣氛，師生共構課程故事，將老房子賦予新生命，重建舊時代的新記憶。

黃敏惠昨揭幕啟用，走訪裡面看整修的歷程影片，也聽幼童說故事；黃敏惠說，嘉市是木都、老房子是獨特的在地文化資產，復國與市府團隊結合社區、家長會、志工共同合作，齊心修繕老房子，成為幼兒園的學習園地，透過對老房子的尋根探索，體驗古蹟、歷史、文物與家鄉味，發展園方特色課程，且孩子們自創的老房子繪本，更令人驚豔。

彰縣國中第一所 和群成立英語 AI 中心(科技)

摘錄:111/04/28 聯合報

彰化縣推動技教育與英語教育，運用台電公司促協金 350 萬元，在和美鎮和群國中成立縣內第一所國中英語 AI 中心，建置智慧教室 VR 虛擬實境英語學習系統，除了學校學生使用，其他學校也能申請使用。

彰化和美、伸港、線西 3 鄉鎮等鄰近台中火力電廠的鄉鎮，每年可獲得法定促協金，彰化縣府也將促協金用於 3 鄉鎮居民身上，包含萬人健檢、文化藝術表演活動，以達到鄉鎮平衡。

彰化縣教育處過去曾申請以促協金添購機器人教學設備，巡迴線西的校園，在和仁國小成立彰化縣第一所英語 AI 中心，昨再揭牌成立進階的國中英語 AI 中心。

彰化縣長王惠美說「投資教育就是投資未來」，縣府近年來一直致力於英文與 AI 教育，希望讓孩子連結國際。國內學生學習英語，最大難題就是開口說，運用在實際生活。英語 AI 中心資源能提升學生對英文的興趣，也利用 VR 裝置，宛如置身真實世界，虛擬角色以外籍教師發音和學生互動交談，結合語音辨識技術，引導學生勇敢開口練習英文。

和群國中家長會也額外贊助 40 萬元來改善 AI 中心的門窗、地板及照明設備，讓學生有更優質的學習環境。和群國中家長會長張良有說，英語 AI 中心有助於學生能夠提早使用英文，AR 的推廣大約在 2025 年才會成形，今年和群國中就提前運用，可說是走在時代前端。

摘錄:111/05/01 聯合報

共享運具蔚為風潮，國立陽明交大、清華大學去年首度出現共享滑板車 oloo 進駐，滑板車輕巧、機動性高，頗受歡迎，成往返系館、宿舍的熱門代步工具，校方重視安全，滑板車一律限速 15 公里，也設電子圍籬不得出校，上路 1 年來零負評。oloos 乘勝追擊，最近跨出新竹、滑進中央大學設點。

oloos 為全台首間推出電動滑板車租借服務的新創公司，共同創辦人張勝豐、林志嘉分為交大、清大校友。有感每年校園清出數千輛廢棄腳踏車，也嗅到共享運具的發展商機，去年 3 月先在交大推出共享電動滑板車 oloos，年底接力於清大設點，常駐 2 校約 100 輛車。

oloos 共享滑板車上路 1 年，交大學生風行程度高於清大不少，因交大校園路面相對寬廣平直、斜坡少。周姓男大生說，有時懶得走路或趕時間時就會騎電動滑板車，騎來感覺穩定，速度也剛好，有時尖峰時刻還租不到車，但校內斜坡多加上施工，多少有風險。

「共享滑板車上路 1 年來，還沒接過負評！」陽明交大總務長黃世昌說，校方去年 3 月讓 oloos 進駐校園作為試驗場域，循序漸進式的推動讓共享滑板車自然而然融入校園，「走在校園內，三不五時就會看到滑板車溜過」，很適合校地大且緩坡多的學校。

張勝豐說，共享滑板車租借方便，吸引大學端主動接洽，今年預計前進中央、暨南與聯合大學等校園，同時嘗試與遊樂園區、觀光飯店、廠房等接觸。

摘錄:111/04/26 聯合報

高英工商參加 2022IEYI 世界青少年創客發明展及台灣選拔賽，獲得 1 金、2 銀、2 佳作。資訊科學生邱佳雯、黎瓊文與莊舒涵的奪金作品《彎道雙黃線警示燈》，降低車輛過彎時事故的發生，將代表台灣出國比國際賽。

高英工商資訊科學生邱佳雯、黎瓊文與莊舒涵，在高雄 Maker 創意發明競賽比賽亮眼，作品《路口好安心》就受到各界關注及讚賞，她們返校後繼續研發，力求能完美解決更多的交通事故。《彎道雙黃線警示燈》就此出現，更是成功勇奪金牌，獲得 IEYI 世界青少年創客發明展暨臺灣選拔賽評審青睞，《路口好安心》也獲得銀牌佳績。

邱佳雯說，《彎道雙黃線警示燈》的設計理念來自許多事故發生在大型車輛過彎時，輪胎容易超出雙黃線，因此特地設計感測器，大車經過時地面上會亮起紅燈，車速過快時，減速帶會保持在升起的狀態，降低過彎時事故發生。

這次能拿到金牌，3 人十分開心，期待作品能造福更多人，目前正努力為國際賽做準備，第一件事就是提升英文能力，還向曾參加過 IEYI 國際賽的戴士程學長請教，希望再次於國際賽中為台灣爭光。

高英工商 2014 年參加由烏克蘭主辦的國際發明展暨發明競賽，以「智慧溫控養殖箱」榮獲銀牌。2016 第十二屆韓國首爾國際發明展，以「交錯電樞直驅式往復壓縮機」與「行人安全斑馬線」榮獲 2 項銀牌，「行銷式雨刷」與「音樂水龍頭」榮獲 2 項銅牌。2018 年以「無『尺』之圖」、「亮出好品味」，獲 IEYI 世界青少年發明展雙金。

校長陳德松表示，學校訓練學生活用創意思考能力，在課程上皆會融入創意思維、邏輯思考還有應變能力的訓練，落實素養學習的核心價值；學校也鼓勵學生參與競賽，除能開闊視野外，競賽所產生的良性競爭能使同學潛能充分發揮，激發對學習的積極性。

新北市推技職英語教育，未來約 3 萬名技職生都會納入授課，但家長擔心孩子要學的東西太多，會分心學不好。教育局表示，技職英語僅教授與專業相關用語，取得英語技職證照，對未來學習履歷也有幫助。

教育局昨天宣布成立「技職雙語教師諮詢輔導團」推動技職英語教育，在樟樹實中網站提供線上電子教案，全國各校均可取用。在全市 26 所技職相關學校推動英語教育，鼓勵「動手做、學英語」，有近 60 名雙語教師為近 2 萬 5 千名學生上課，但師資仍不足，至少要百名，才能達到「校校有雙語教師」的初步目標。

有家長擔心，學習技職都已經不知道能不能學好，如今還要多學專業英語，恐怕會影響學技術，質疑「以後做黑手、當廚師學英語要做什麼」？

議員劉美芳說，教學內容可能受限於上課時間無法深入，但可適度調整，如今等於是開了一條路，遇上外賓也能交談幾句，有了自信就可能產生興趣，學得更好。

樟樹實中流行服飾科學生黃詩閑說，起初上課常聽不懂，覺得很惶恐，但雙語教師協同教學，用久就懂了，如今已經能在線上和國外學生簡單交流。林研如表示，雙語課程能學習專業知識和英語單字，期盼疫情過後，對未來出國交流有幫助。

技職教科長江彥廷說，初期會採技職教師搭配雙語教師教學，以免學生鴨子聽雷。技職英文以專業化詞彙為主，學汽修對服裝製作很陌生，但對引擎元件可能如數家珍，就像以前玩外國遊戲會去學單字一樣，重點是要引發學生的興趣，用久也就熟練了。

輔導團召集人、樟樹實中校長陳浩然表示，希望透過使用工具、材料以及操作的步驟，讓技職學生體會語言，學習生活化、用來溝通的英語，而不是考試工具。

局長張明文說，教育局會推動創作更多教案，培育更多師資，朝 2030 雙語城市目標邁進。

教育部鼓勵高中與英美澳加學校簽訂姊妹校，除了普通高中積極對外出擊，還有學校早在教育部計畫開辦前就找好「姐妹」，兩校學生已多次線上互動；也有技職學校「參一腳」，讓服裝科學生發揮所長製作環保衣，緊扣聯合國 SDGs 永續發展目標，與國際接軌。

新北市莊敬高職是少數有設雙語實驗班的技術型高中，該校已與加拿大、美國的兩所高中簽署 MOU。校長林淑貴表示，除了讓學校老師與姊妹校教師共同備課，也讓服裝科學生發揮專長，以舊有的廢棄物創造新物件，製作時尚與環境保護兼具的環保衣與對方分享。

台北市中正高中近年力推雙聯學制，已有一定國際交流基礎，教育部計畫 110 學年度才開始，中正提早三個月就完成簽約，目前共有一所加拿大、兩所澳洲、一所美國姊妹校。

中正高中不僅簽約「超前部署」，校長江惠真也分享，去年暑假雙邊的教師就開始共備課程，我方由體育、生物教師協同，推出海洋議題暨海洋遊憩實地探索，對方也熱情分享水上運動、浮潛、立式划槳的技術，澳洲方則上全球政治，盼能了解台灣的地緣政治。

台南一中則在駐美經濟代表處協助下與加州、德州的高中簽署 MOU，另也正與澳洲坎培拉的高中洽談 MOU 計畫中。

南一中校長廖財固表示，目前已與德州學生寫信互動，今年春節也舉行線上拜年會，還加入零食分享活動，更在南一中百年校慶前夕，與對方的「準大學生」線上分享未來志向。

大成商工張詠翔苦學改變人生 勇奪全國技藝賽金牌(生涯規劃)

摘錄:111/04/25 聯合報

雲林縣虎尾鎮大成商工汽車科建教班學生張詠翔，參加 52 屆全國技藝競賽摘下鈹金組金牌，國中曾一度想放棄自己的他，升高職受老師影響，加上選對了喜愛的汽車科，人生大轉變，更有機會到心儀的特斯拉汽車半工半讀，寒暑假主動停休，苦學苦練終能如願拿下全國技能金牌，啟開人生另一扇窗。

「我的選擇是對的！」張詠翔感謝老師鼓勵和訓練，以及父母的支持，讓他能朝自己理想目標前進，改變自己。他說，國中不愛念書，曾想放棄自己，選讀汽車科，學習許多以前就很喜歡的修車技能，讓也感受世界還有更多前進空間，觸動他埋首於技能研習，精益求精。

建教班半工半讀，3 個月到特斯拉電動車特約修護廠的台中超峰汽車廠工作，讓他學到更多修車實務，3 個月再回校和老師研究，充實理論，全年無休沒有寒暑假，他說，很辛苦但很值得。

老師林志成說，張詠翔很認真又能吃苦，常自己留校練習板金技術，賽前幾個月，幾乎完全不休假，全在學校實習工廠度過，能為自己摘下人生第一面金牌，全是汗水換來的，更值得珍惜。。

校長雷新峯說，大成建教生大多來自清苦家庭，選擇半工半讀，逆境中培養堅韌個性，英雄不怕出身低，國中成績不好，不代表沒有好轉機會，只要選對想走的路，用心學習，張詠翔是最佳例子，值得學子效法。

新北「技職雙語教師諮詢輔導團」 推動技職雙語教育(國際教育)

摘錄:111/04/25 聯合報

新北市教育局推動技職英語教育，鼓勵學生動手做學英文，也提供部分線上電子教案給全國各校使用，今成立「技職雙語教師諮詢輔導團」。學生們說，起初學習會頗有壓力，在雙語教師協同教學後才克服。教育局長張明文說，未來計畫培育百名雙語師資協同教學，達到「校校有雙語師資」目標。新北技職教育現有 24 校，教育局和師範大學合作培訓近 60 名雙語師資，部分科別本學年開始推動雙語教學，整合雙語師資、教學方法、教案課程。

「技職雙語教師諮詢輔導團」召集人是樟樹國際實中校長陳浩然，6 名專業群科教師為團員，樟樹國際實中師生今現場演示雙語實作服飾製作課程，希望培養接軌世界的人才。

教育局表示，技職雙語教育成功的關鍵在於教師，專業群科老師具備教授雙語能力，才能讓技職學生的專業及興趣遷移到學習雙語。技職教育科長江彥廷說，初期會採技職教師搭配雙語教師教學，以免學生鴨子聽雷。

江彥廷說，技職英文以專業化詞彙為主，學汽修對服裝製作很陌生，但對引擎元件可能如數家珍，就像以前玩外語遊戲會去學單字一樣，重點是要引發學生的興趣。

陳浩然表示，希望透過使用工具、材料以及操作的步驟，讓技職學生體會語言，生活化、用來溝通的，而不是考試工具。

樟樹國際實中流行服飾科學生黃詩閑說，起初上課常聽到不懂的英文，覺得很惶恐，但雙語教師搭配後，馬上就能理解，如今已經能線上和國外學生簡單交流。林研如表示，雙語課程能學習專業知識和英文單字，期盼對未多來出國交流有幫助。

教育局長張明文說，期盼學生們動手做學英文，培養職場英文能力，教育局會推動創作更多教案，培育更多師資，朝 2030 雙語城市目標邁進。